

“老”艺术团焕发新活力

城阳觅知音艺术团成员平均年龄75岁 坚持老戏新唱献身公益



艺术团在城阳世纪公园义务演出。

银龄生活
青島早報 联合主办
市老年大学 主办

在青岛市城阳区,活跃着一支名为“觅知音”的长者艺术团,多年来坚持在社区和公园内为居民和游客公益演出。如今,这支队伍在城阳东升明阳公益服务中心的帮助下又增添了新的服务内容:宣传垃圾分类、为社区大龄青年牵线说媒。9月18日,在城阳世纪公园,这支团员达200多人、平均年龄75岁的艺术团又开始了演出。演员们声情并茂的垃圾分类新唱,收获了观众阵阵掌声。

把老人“拉”进新生活

“2022年初,在青岛城阳东升明阳公益服务中心负责人赵明阳的指导下,艺术团开始把宣讲垃圾分类作为主要曲目内容。我们将垃圾分类编成脍炙人口的快板和舞蹈,只要有就会来上一段。”艺术团团长刘世玉告诉记者。“垃圾也有朋友圈,‘投其所好’最关键。垃圾分类在指尖,文明礼仪记心间……”公园湖边绿荫下,觅知音艺术团的十几位团员们吹拉弹唱,用吕剧唱腔唱出新词,立刻引起了大家的兴趣。观众们围拢了过来,兴致勃勃地“听声辨词”。“吕剧都是唱‘老戏’的,现在唱垃圾分类,给人的感觉很新鲜。”市民王先生为此连连点赞。一曲唱罢,艺术团又上演了几段传统剧目,同样也获得了热烈掌声。

72周岁的刘世玉是流亭街道刘家台人,是觅知音艺术团的团长,也是艺术团里的主弦。“以前靠种地过日子,后来村庄改造都住进了小区,我发现一些老人还像之前那样在墙根下晒太阳,就感觉这样下去不行,大家要融入城市生活。”刘世玉告诉记者,自己喜欢唱戏,2001年与身边一帮志同道合的戏友开始组团唱戏,大家一起挖掘老剧目,自己置办乐器,在社区为居民们演出。

“这些年来就像滚雪球,知音越‘觅’越多,很多不愿意出门的老人也加入进来,会唱的唱,不会唱的就学,艺术团的演出也越来越多,大家在一起感到很热闹,很开心,大家都在这里找回了青春。”刘世玉告诉记者,艺术团有位成员,跟着艺术团跑了好几年,耳濡目染,现在能唱能拉,进步很快。有些一时学不会的,就跟着帮忙搬搬抬抬,为艺术团出力。

记者了解到,20多年来,觅知音艺术团的成员在不断变动之中,有新人加入,也有老人“离开”,但始终不变的是艺术团一直坚持公益演出,为社区居民带来欢乐与感动。艺术团帮助众多老人实现了老有所为的梦想,在公益活动中发挥余热;让众多老人体验着老有所乐的幸福,沉浸在丰富的文体活动中;让众多老人有机会做到老有所学,不断汲取新

知识接触新事物;让众多老人拥有老有所依的幸福,身边总有温暖的陪伴……

老戏新唱宣传新生活

“一些人上了年纪后,变得好静不好动,整天窝在家里,越来越封闭,性格也变得孤僻起来,儿女在外面忙,顾不上就着急。”在现场一直为艺术团服务的城阳东升明阳公益服务中心负责人赵明阳听了刘世玉的介绍深有同感,2017年,他们在为社区老人服务的过程中,也发现了这个问题,“我们和觅知音艺术团都是做志愿服务的,所以和刘团长一拍即合,开始合作。”赵明阳说的合作,就是通过艺术团来宣传新生活,带动老年居民动起来,“时尚”起来,比如带领社区居民一起练习拍打操、八段锦,用适合老年人的方式强身健体。近年来,垃圾分类成为生活热点,艺术团在景点、社区、企业的演出当中,都会用快板、戏剧方式进行宣讲。

“为了保护我们身边的环境,垃圾分类,人人有责。”如何将这种理念以自然而然的方式“刻”到大家脑海里,赵明阳想过很多办法,和刘世玉的一次聊天让他有了灵感。“我发现艺术团的活动范围都在基层,深入基层,和居民的距离最近,可以在日常演出中加入垃圾分类宣传的内容。”赵明阳把自己的想法告诉了刘世玉,于是两人一起撰写垃圾分类内容的戏词,并安排演员排练演出。节目一经推出,就受到了社区居民的欢迎。

艺术团经常在城阳世纪公园演出,很多经常来此游玩的市民也都养成了按时听戏的习惯。艺术团每次推出新剧目,都会受到大家的欢迎。特别是用老唱腔来唱垃圾分类的新内容,大家都感到新鲜。在宣传垃圾分类时,艺术团特意安排了六位演员分六段演唱,不仅戏词内容新,这种舞台形式也让大家眼前一亮。

艺术团的演出不仅居民喜欢,一些外地的游客也经常加入观众队伍。刘世玉介绍,有一次,有位济南的游客在人群中听戏,当艺术团唱完一段后,这位游客找到刘世玉表示自己也想唱一段吕剧。“我们艺术团名字就叫‘觅知音’,当然是热烈欢迎知音前来。”刘世玉说,他们最喜欢的就是这种互动,是传统艺术焕发出了新光彩,让大家走到一起,感到格外开心。

艺术团台柱子帮年轻人牵线

艺术团整天在社区活动,与邻居们都非常熟悉,谁家有个大龄女,哪家有个大龄男,经常会在聊天中提到。“既然是为社区居民服务,那么撮合这些单身男女早日成家立业也应该是一项服务内容。赵明阳告诉记者。

“我们艺术团里的‘台柱子’任大姐和肖大姐都是热心人。”刘世玉告诉记者,任大姐这几年已经成功撮合了18对青年走进了婚姻的殿堂,“帮年轻人找到合适的对象,也等于帮他们的父母去了一块‘心病’。”刘世玉笑着说。任大姐全名叫任翠芳,今年70岁。她唱完一段戏后,记者赶紧走上前去与她聊了起来。“其实也没有什么秘诀,就是一定要了解双方的情况,实打实地介绍给对方。”任大姐告诉记者,因为大家都是邻居,谁家的孩子什么情况基本上都了解。现在的年轻人并不是不想结婚,而是都在忙工作顾不上,缺少认识的机会。只要有人牵线,条件“对”得上,差不多都能撮合成。

任大姐介绍对象也是有原则的,用她的话说就是“男的女的都得好”。男孩好,就是踏实工作,没有吃喝赌钱等坏毛病;女孩好,就是善良本分,在娘手里“惯”出的公主病,不能带到恋爱中来。“模样说重要也重要,说不重要也不重要。”任大姐说,一个人是否能找到心上人,关键是看人品,模样倒在其次。看似简单,但实际上任大姐在撮合的时候要下很多功夫,比如了解双方的情况,不仅要听相关人员的介绍,还要多个角度去打听,保证介绍时,能够让双方对彼此有个全面的了解,这会大大增加成功的概率。另外,采取合适的介绍方式,也能让相亲对象轻松相识,继而相知。

有一对年轻人,彼此都对相亲抱有抵触情绪。男生觉得相亲太刻意,女生则认为相亲无法遇到真爱。任翠芳没有强行安排他们见面,而是巧妙地组织了一次社区志愿者活动。在活动中,两人被分配到了一组去照顾社区里的流浪动物。女生的善良和细心让男生刮目相看,男生的勇敢和担当也让女生心生好感。不知不觉中,爱情的种子悄悄萌芽。当活动结束后,任翠芳适时地向他们透露了彼此其实是相亲对象,两人不禁相视一笑,从此开启了甜蜜的恋爱之旅。

幕后

服务增加新内容 “老”艺术团焕发新光彩

在遇到青岛城阳东升明阳公益服务中心负责人赵明阳之前,觅知音艺术团以演唱传统剧目为主,服务对象都是社区老年人。“觅知音艺术团是一支受人尊重的队伍,他们老有所为、老有所乐的精神状态感染了很多老年人,但是喜欢传统曲目的大多是老年人,怎样吸引年轻人是一个现实问题。”

赵明阳告诉记者,在他的建议下,艺术团用地方戏的“老瓶”装上垃圾分类的“新酒”,内容上有了新意,表演形式上也有了很大改观,一些年轻人觉得新鲜,逐渐被吸引了过来。在进企业、社区宣传垃圾分类的过程中,他们又发现,不少大龄青年忙于工作而无暇顾及终身大事,于是就利用自身熟悉社区和驻地企业情况、时间充裕的优势,开始在大龄青年之间“穿针引线”。

“这支艺术团因为与时俱进,现在更受欢迎了。”赵明阳告诉记者,现在,公益服务中心设立了“社学节”,给青年未婚男女创造社交和培训机会,帮助他们在忙碌的生活中,早日寻找到另一半。



本版有声新闻 扫码倾听



早报银龄俱乐部 扫码加入

本版撰稿摄影 观海新闻/ 青岛早报记者 魏妮邦